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M. Senkov The daily life of western Ukrainian Peasantry (1944–1952). The 
article highlights the everyday life of the western Ukrainian peasantry under cir-
cumtances of preparation and implementation of the forced collectivization and dur-
ing the period of the beginning of the existing of the farm system. Analyzing the hard 
living conditions of the peasants, the author emphasizes that their main reason of it 
was not so much the consequences of war, but the existence of a totalitarian regime, 
which led the anti-people policy.
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tion, culture and folk traditions.
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ПОЛІТИКО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ РЕАбІЛІТАЦІЇ ГРОМАДЯН 
УКРАЇНИ СЕРЕДИНИ 50-х – ПОчАТКУ 60-х РОКІВ хх ст.
В. Адамовський. Політико-правові засади реабілітації громадян України 

середини 50-х – початку 60-х років ХХ ст. В статті висвітлюється політико-
правові процеси викликані та пов’язані з проведенням реабілітації жертв полі-
тичних репресій в Україні протягом 1953 – початку 60-х років, формування та 
вдосконалення нормативно-правових основ проведення реабілітації.

Досліджується цілий ряд важливих нормативно-правових документів, які 
поклали початок реформуванню карально-репресивної системи країни, розпо-
чали процес перегляду справ незаконно репресованих громадян, відновлення їх 
прав та реабілітацію. Серед них особливе місце займає Указ Президії Верховної 
Ради СРСР від 27 березня 1953 року «Про амністію», який стосувалася осіб, за-
суджених на строк до п’яти років, а також за посадові, господарські та деякі 
військові злочини.
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Описується процес пришвидшення роботи спеціальних комісій, що спри-
яло внесенню значних змін до законодавства та прийняттю цілого ряду 
нормативно-правових документів, які регулювали хід проведення реабілітацій-
них процесів. 

Досліджувані нормативно-правові акти другої половини 50-х років були 
спрямовані на звільнення з ув'язнення осіб, ізоляція від суспільства яких не ви-
кликається інтересами державної і суспільної безпеки, хоча вони і скоїли зло-
чини політичного характеру, а також посадові і господарські злочини. 

Ключові слова: реабілітація, звільнення, компенсація, комісії, процес, 
нормативно-правові акти, амністія, укази.

Адамовский В. И. Политико-правовые основы реабилитации граждан 
Украины середины 50-х – начала 60-х годов ХХ века. В статье освещается 
политико-правовые процессы, вызванные и связанные с проведением реабили-
тации жертв политических репрессий в Украине в течение 1953 – начале 60-х 
годов, формирование и совершенствование нормативно-правовых основ проведе-
ния реабилитации.

Исследуется целый ряд важных нормативно-правовых документов, ко-
торые положили начало реформированию карательно-репрессивной системы 
страны, начали процесс пересмотра дел незаконно репрессированных граждан, 
восстановления их прав и реабилитацию. Среди них особое место занимает 
Указ Президиума Верховного Совета СССР от 27 марта 1953 года «Об амни-
стии», который касался лиц, осужденных на срок до пяти лет, а также за 
должностные, хозяйственные и некоторые воинские преступления. 

Описывается процесс ускорения работы специальных комиссий, что спо-
собствовало внесению значительных изменений в законодательство и приня-
тию целого ряда нормативно-правовых документов, которые регулировали ход 
проведения реабилитационных процессов. 

Исследуемые нормативно-правовые акты второй половины 50-х годов 
были направлены на освобождение из заключения лиц, изоляция от общества 
которых не вызывается интересами государственной и общественной безопас-
ности, хотя они и совершили преступления политического характера, а так-
же должностные и хозяйственные преступления. 

Ключевые слова: реабилитация, увольнение, компенсация, комиссии, про-
цесс, нормативно-правовые акты, амнистия, указы.

Тема політичних репресій в СРСР вивчена досить ґрунтовно, тоді як 
історія реабілітації їх жертв досліджена у меншій мірі і досить однобіч-
но.

Проблематика реабілітації репресованих громадян доволі актуальна. 
Однак мусимо констатувати, що через цензурні обмеження й заборони 
питання реабілітації об’єктивно вивчалися і розглядалися лише в зару-
біжних публікаціях, які переважно ґрунтувалися на матеріалах періо-
дики та свідченнях очевидців. Вагому роль у розвитку історіографії за 
кордоном відіграли політичні емігранти і радянські правозахисники, такі 
як Кравців Б.1, Мечник С.2, Bilinsky Y.3, Krawchenko B.4, Lewytzkyj B.5, 
Nahaylo B.6, Van Goudoever A.7.



350

Наукові праці Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка

На початку 1990-х років з’являються дослідження вітчизняних уче-
них з проблем реабілітації. Через розсекречення архівних матеріалів іс-
тотно розширюється джерельна база, питань суспільно-політичного роз-
виток України в першій половині ХХ століття торкнулися Баран В.8, 
Гон ча рук Г.9, Данилюк Ю., Бажан О.10, Кафарський В.11, Корнейко А.12, 
Русна чен  ко А.13, Цокур Є.14

Дослідники політико-правового напрямку намагаються дати аналіз 
правової бази проведення реабілітації. Вони досліджували вплив політич-
них рішень партійно-державних органів на хід реабілітації, аналізували 
правові документи, які розкривали суть реабілітаційних процесів. Серед 
представників цього напрямку можна виділити А.Г. Петрова15, Л.В. Бой-
цова, В.В. Бойцову16.

Сьогодні вивчення процесу реабілітації з юридичної точки зору стає 
предметом багатьох сучасних досліджень. Численні публікації присвяче-
ні реабілітації депортованих народів. Історико-правовий аналіз процесів 
реабілітації досліджується Матюшиним П.Н.17, Петровим А.Г.18, Антоно-
вим В.І.19, Кузнєцовою Є.С.20, Мамічевою С.В.21, Путіловою Є. Г.22.

За час незалежності України опубліковано безліч документів по іс-
торії реабілітації громадян, репресованих з політичних мотивів в СРСР. 
Матеріали цих збірок наочно демонструють механізм ухвалення політич-
них рішень, розповідають про долі політичних діячів, постраждалих у 
сталінські роки. Але, незважаючи на це, все ж комплексних досліджень 
реабілітаційних процесів опубліковано обмаль. У більшості робіт реабілі-
тація досліджується як невід’ємна складова частина процесу оновлення 
та зміни суспільно-політичного ладу в державі. Причиною цього є не-
доступність для дослідників значної частини матеріалів, з яких досі не 
знято гриф «цілком таємно», порівняно незначний термін від початку дос-
лідження цих проблем23. 

Мета роботи полягає у висвітленні політико-правових процесів пов’я-
заних з проведенням реабілітації жертв політичних репресій в Україні 
протягом 1953 – початку 60-х років ХХ ст., формування та вдосконалення 
нормативно-правових основ проведення реабілітації.

Проведення реабілітації було неможливе без оновлення правової сис-
теми держави. Її гальмували та унеможливлювали репресивні органи та 
застарілі правові норми, що продовжували діяти в державі. Тому одним 
з перших завдань було реформування усієї репресивно-каральної системи 
та оновлення законодавства. 

До реформування суспільно-політичної та правової систем держави 
спонукали такі чинники: неможливість, недоречність та небезпечність 
утримання такої маси ув’язнених, безперспективність і відкрита згубність 
репресивної політики для усіх сфер суспільного життя країни, наростан-
ня помітного відставання радянської системи у галузях науки, техніки, 
культури та інших сферах, потенційна неможливість існування жорсткої 
тоталітарної системи без згубних наслідків для себе та міжнародного спів-
товариства23.
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Процес реабілітації незаконно засуджених розпочався майже відразу 
після смерті Й. Сталіна – в кінці березня 1953 р. Однак масового харак-
теру реабілітація набула після XX з’їзду КПРС. Цей процес носив як ци-
вільний, так і партійний характер. Зросла кількість звернень засуджених 
про помилування. Були ліквідовані позасудові органи масових репресій і 
терору. За завданням Президії ЦК КПРС реабілітацією займалися Верхов-
ний суд СРСР і Комітет партійного контролю при ЦК партії. Відміняли-
ся несправедливі вироки не лише стосовно високопоставлених партійних, 
державних, комсомольських, господарських, військових працівників, але 
й простих громадян та цілих народів. Проте процес реабілітації йшов по-
вільно.

У цей період було прийнято цілий ряд важливих нормативно-правових 
документів, які поклали початок реформуванню карально-репресивної 
системи країни, розпочали процес перегляду справ незаконно репресова-
них громадян, відновлення їх прав та реабілітацію.

Перегляд справ громадян, засуджених за політичними мотивами по-
чався з Указу Президії Верховної Ради СРСР від 27 березня 1953 року 
«Про амністію» і торкнувся осіб, засуджених за політичними мотивами, 
лише частково, так як був орієнтований лише на амністію криміналі-
тету.

Загалом амністія стосувалася осіб, засуджених на строк до п’яти ро-
ків, а також за посадові, господарські та деякі військові злочини. Під 
амністію потрапляли вагітні жінки, неповнолітні віком до 18 років та 
жінки, що мали дітей до 10 років, чоловіки старше 55 років і жінки стар-
ше 50 років, а також засуджені, що страждали невиліковними хворобами. 
Указ Президії Верховної Ради СРСР передбачав зменшення наполовину 
терміну покарання тим, хто був засуджений на строк п’ять років. Як нас-
лідок, серед звільнених в’язнів було багато карних злочинців, оскільки 
за політичні злочини строки ув’язнення, як правило, були більшими ніж 
5 років24.

Указом також було визнано за доцільне переглянути кримінальне за-
конодавство СРСР і союзних республік, замінивши кримінальну відпо-
відальність за деякі посадові, господарські, побутові та інші менш небез-
печні злочини заходами адміністративного й дисциплінарного порядку, а 
також пом’якшивши кримінальну відповідальність за окремі злочини. 

Проте процес реабілітації йшов повільно. Це зумовило необхідність 
прийняття ряду нормативно-правових актів. Найбільш важливим серед 
них був Указ Президії Верховної Ради СРСР від 1 вересня 1953 року «Про 
ліквідацію Особливої наради при міністрі внутрішніх справ СРСР»25. 

4 травня 1954 року Президія ЦК КПРС прийняла рішення про пере-
гляд всіх справ на осіб, засуджених за «контрреволюційні злочини» та од-
нойменний наказ Генерального Прокурора СРСР, міністра юстиції СРСР, 
міністра внутрішніх справ СРСР та голови КДБ при Раді Міністрів СРСР, 
виданий 19 травня 1954 року. З цією метою були створені спеціальні ко-
місії, порядок роботи яких був визначений того ж дня26. 
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Протягом 1953-1956 років була проведена робота по перегляду справ 
засуджених за контрреволюційні злочини, здійснено амністію та вибірко-
ву реабілітацію. Вже після ХХ з’їзду КПРС були внесені зміни до законо-
давства та прийнято ряд нормативно-правових документів, які регулюва-
ли хід проведення реабілітаційних процесів. Однак, вже наприкінці 1959 
року помічається згортання реабілітації та зменшення зацікавленості до 
неї з боку владних структур.

Після ХХ-го з'їзду КПРС було прийнято ряд нормативно-правових 
документів, що обумовили особливості реабілітаційного процесу. Серед 
таких, зокрема, слід виділити Постанову ЦК КПРС від 19 березня 1956 
року «Про розгляд справ осіб, які відбувають покарання за політичні, по-
садові та господарські злочини», в якій відзначається, що не дивлячись 
на проведену велику роботу по ліквідації наслідків злочинної діяльності 
«викритої банди Берії і його спільників», в місцях позбавлення волі до 
цих пір продовжує залишатися значне число осіб, необґрунтовано звину-
вачених в контрреволюційних злочинах і засуджених по сфальсифікова-
них справах. В ув'язненні знаходиться також частина осіб, ізоляція від 
суспільства яких не зумовлена інтересами державної і суспільної безпеки, 
хоча вони і скоїли злочини політичного характеру, а також посадові й 
господарські злочини. 

З метою якнайшвидшого звільнення вказаних осіб з місць позбавлен-
ня волі Центральний Комітет КПРС ініціював створення комісії Президії 
Верховної Ради СРСР для перевірки в місцях позбавлення волі обґрун-
тованості засудження кожної особи, звинуваченої в скоєнні політичного, 
посадового чи господарського злочину.

У той же час, не підлягали звільненню з місць позбавлення волі зрад-
ники Батьківщини, особи, що здійснили терористичні акти, диверсії, 
шпигуни, шкідники, організатори і активні учасники контрреволюційно-
го націоналістичного підпілля, а також карателі, засуджені за вбивства 
і катування радянських громадян в період Вітчизняної війни. Не підля-
гали звільненню також особи, засуджені за бандитизм, умисне вбивство, 
грабіжники, злодії-рецидивісти, злісні хулігани, розкрадачі соціалістич-
ної власності, а також особи, засуджені за фальсифікацію кримінальних 
справ і інші небезпечні злочини27.

Протягом 1956-1961 рр. було ухвалено низку нормативно-правових 
актів, які регулювали статус учасників ОУН, їхніх спільників і членів сі-
мей, куркулів і їх рідних, єговістів, колишніх військовослужбовців армії 
Андерса. За постановою Ради Міністрів СРСР від 15 травня 1956 р. було 
звільнено зі спецпоселення членів сімей українських і білоруських наці-
оналістів. Згідно з Указом Президії Верховної Ради СРСР від 10 березня 
1956 р. скасовано Указ від 21 лютого 1948 р. «Про направлення особливо 
небезпечних державних злочинців після відбуття покарання в заслання 
на поселення у віддалені місцевості СРСР»28. 

Станом на 15 жовтня 1956 р. на територію західних областей УРСР з 
місць ув'язнення, виселення і спецпоселень повернулося 49116 чоловік, 
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раніше засуджених за контрреволюційні злочини. З-поміж них в обласних 
центрах проживали 1324 особи, в містах обласного підпорядкування й ра-
йонних центрах – 3991, решта -в сільській місцевості. До цих осіб засто-
совували паспортні обмеження, їм заборонялося проживати в режимних 
місцевостях29.

Серед інших нормативно-правових документів, що обумовили особ-
ливості процесу реабілітації на Західній Україні, слід виділити Указ 
Президії Верховної Ради УРСР від 9 листопада 1956 року «Про заборону 
колишнім керівникам та активним діячам українського націоналістич-
ного підпілля, які засуджені і відбули строк покарання, повертатися до 
західних областей України» та укази Президії Верховної Ради СРСР від 
28 березня, 19 травня і 2 серпня 1958 р. та від 7 січня 1960 р. згідно з 
якими з учасників і співучасників націоналістичного підпілля, членів їх-
ніх сімей та деяких інших категорій спецпоселенців знімалися обмеження 
щодо спецпоселення і вони звільнялися з-під адміністративного нагляду. 
Крім того, їм заборонялося без дозволу відповідного облвиконкому повер-
татись у місця, звідки їх було виселено, а також зазначалося, що зняття 
обмежень не передбачає повернення їм конфіскованого майна29.

Загалом початок реабілітаційного процесу характеризувався позасу-
довими методами її проведення. Значну роль у цей час відігравали обласні 
комісії з перегляду справ осіб, засуджених за контрреволюційні злочини. 
Значними недоліками в їх роботі була неузгодженість дій, відсутність дос-
віду роботи, а подекуди й недбале ставлення до долі осіб, що підлягали 
реабілітації.

Незважаючи на відсутність належної правової бази, недоліки та по-
милки в роботі комісій і правоохоронних органів, прийняті ними рішення 
все ж сприяли процесу реабілітації. 

Оновлення нормативно-правової бази проведення реабілітації, набуття 
певного позитивного досвіду та налагодження співпраці між державними 
органами сприяло значному пожвавленню реабілітаційних процесів про-
тягом 1956–1958 років. Але збільшення кількості звернень реабілітованих 
громадян та їх рідних з вимогами про реабілітацію до органів суду та про-
куратури, невирішеність матеріально-побутових і суспільно-політичних 
проблем призвело до гальмування та поступового згортання процесу реа-
білітації. Однак остаточне зупинення процесу реабілітації відбулося лише 
в середині 60-х років.

Отже, результатом реабілітаційного процесу 50-х років ХХ століття 
стало звільнення великої кількості незаконно репресованих громадян. 
Більшість із них втратили своє майно, житло, грошові заощадження та 
інші матеріальні цінності. Постала необхідність правового врегулювання 
вирішення майнових питань та розробки для цього відповідної правової 
бази. Але до вирішення усіх проблем було далеко. Процес реабілітації но-
сив досить обмежений характер, більшість громадян, які були звільнені з 
місць позбавлення волі та заслання не отримали повної реабілітації, а їх 
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права не були відновлені. Все це стало наслідком недосконалості законо-
давства та незавершеності реформ.
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Adamovskiy V. I. Political and legal basis for the rehabilitation of citizens of 
Ukraine in the mid 50's-early 60-ies of XX century. The article describes the political 
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and legal processes is caused by and associated with the rehabilitation of victims of 
political repressions in Ukraine in the period 1953 – early 60-ies, the formation and 
improvement of legal frameworks for rehabilitation.

Explores a number of important legal documents that gave rise to reform 
punitive-repressive system of the country, began the process of reviewing cases 
illegally repressed citizens, restore their rights and rehabilitation. Among them is the 
Decree of the Presidium of the Supreme Soviet of the USSR of March 27, 1953 «On 
Amnesty», which concerned persons imprisoned for up to five years, as well as for 
official, commercial and some military crimes.

Describes the process of expediting the work of the special commissions, which 
contributed to substantial changes in the legislation and the adoption of a series of 
legal documents, which regulate the course of the rehabilitation process.

Researched legal acts of the second half of the 50-ies were focused on the release 
from prison of persons, isolation from society which is not called by the interests of 
the state and public security, even though they have committed crimes of a political 
nature, as well as officials and economic crimes. 

Key words: rehabilitation, dismissal, compensation, commissions, process, regu-
lations, Amnesty, the decrees.
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